《審計署署長第四十二號報告書》一第1章

有關影視及娛樂事務管理處 管制淫褻及不雅物品工作的跟進審查

撮要

1. 在香港發布和公開展示淫褻及不雅物品,受《淫褻及不雅物品管制條例》(條例)管制。條例禁止發布淫褻物品,並限制不雅物品只可向成年人發布。影視及娛樂事務管理處(影視處)聯同香港警務處(警方)和香港海關負責執行條例。

《淫褻及不雅物品管制條例》的執行情況

2. 影視處的工作表現 自 2001-02 年度起,影視處獲得額外資源,用以執行條例。自加強執法工作以來,二零零一及零二年的檢控數目均有所增加,但二零零三年的數目則由二零零二年的 512 宗減至 186 宗。這年的數目驟減,情況值得關注。審計署建議影視及娛樂事務管理處處長應進行檢討,以確定二零零三年檢控數目減少的原因,並密切監察這方面的趨勢。

監察巡查計劃

3. **監察巡查的次數** 二零零零年,影視處把高風險店鋪的巡查次數的指標定為最少每月一次,低風險店鋪則為最少每三個月一次,並估計每年進行 60 000 次監察巡查。二零零三年,影視處進行了 88 000 次監察巡查,超出上述指標。在截至二零零三年九月為止的六個月內,影視處對高風險店鋪和低風險店鋪進行監察巡查的次數,分別平均為每月 1.6 次和每三個月兩次。由於工作表現指標不設上限,只規定"最少"為每月一次和每三個月一次,因此難以確定實際巡查次數是否恰當。審計署建議影視及娛樂事務管理處處長應檢討影視處的監察巡查計劃,尤應為不同類型的店鋪釐定明確的巡查次數指標。

- 4. 不同類型的店鋪有不同程度的風險 審計署分析了三類店鋪(即報攤、便利店和光碟銷售店)的巡查結果,發現便利店的違例次數遠低於報攤或光碟銷售店。這顯示便利店的違例風險相對較低。在截至二零零三年九月為止的六個月內,影視處對這些便利店合共巡查了 6 757 次,佔巡查總次數的 25%。如果減少巡查便利店的次數,便可節省大量資源。審計署建議影視及娛樂事務管理處處長應採用更 重以風險為本的方法,釐定不同類型店鋪的巡查次數。
- 5. **巡查模式一成不變** 影視處的巡查隊通常在下午辦公時間進行監察巡查,而甚少在早上辦公時間巡查,辦公時間後(例如黃昏或晚間)的巡查就更為罕見。這樣的巡查模式過於一成不變,容易讓人預知。審計署建議,影視及娛樂事務管理處處長應考慮在進行監察巡查工作時作出突擊部署,以提高巡查的成效。
- 6. 對有問題店鋪採取的執法行動 在發現有問題的店鋪後,影視處會通知有關的警區跟進。審計署分析了截至二零零三年九月為止的九個月內由影視處轉交警方處理的 20 宗個案,分析結果顯示執法行動遲緩。平均來說,影視處需時 23 天才知會警方。在數宗個案中,當局採取執法行動時發現有問題的店鋪已經結業。鑑於這些店鋪流動性大,當局必須迅速採取執法行動。審計署建議影視及娛樂事務管理處處長應在徵詢警務處處長的意見後,檢討影視處把已鑑別為有問題的店鋪知會警方的程序。

刊物的監察和互聯網上資料的規管

- 7. 刊物的監察 影視處人員審閱刊物,考慮當中的資料是否屬淫褻或不雅時,會廣泛參考載有淫褻物品審裁處(審裁處) 評級樣本的資料套。自二零零三年六月起,影視處把監察刊物的工作外判給一間非政府機構。審計署注意到,有若干個案顯示該機構採用有別於影視處的評級標準。審計署建議影視及娛樂事務管理處處長應考慮編製一套全面的指引,協助有關各方採用一致的評級標準。
- 8. **互聯網上淫褻及不雅資料的規管** 互聯網內容標籤制度(標籤制度)讓內容供應商自行評估本身的網站和為網站標籤。二零零三年五月,影視處委託香港互聯網供應商協會實施標籤制度。截至二零零三年十月,已標籤的網站只有 148 個,而在

22 個活躍的互聯網服務供應商中,也只有 10 個供應商的網站已標籤。標籤制度要取得成效,需要大多數的網站主持人、內容供應商和互聯網用戶都採用該制度。本港有 70 000 個網站和 220 個互聯網服務供應商,由此可見,標籤制度仍可大大擴展。審計署建議影視及娛樂事務管理處處長應在計劃結束後作事後檢討;如決定繼續該計劃,則應制訂宣傳活動,以推廣使用標籤制度。

《淫褻及不雅物品管制條例》的檢討

9. 二零零零年的檢討 政府在一九九八年承諾檢討條例。二零零零年四月,政府公布一份政策建議文件,徵詢公眾意見。諮詢期在同年六月結束。對於諮詢文件內的某些主要建議,公眾意見紛紜。二零零四年一月,工商及科技局局長告知立法會,政府已決定不會落實涉及法例修訂的建議,並進一步表示政府會投放資源,用以加強條例的執法行動及公眾教育工作。政府用了三年多時間才完成上述的檢討,直至二零零三年年底,由二零零零年檢討帶出並得到社會支持的那些不涉及法例修訂的建議,仍未實施,審計署對此表示關注。審計署建議工商及科技局局長應加快行動,實施由檢討帶出並得到社會支持的建議。

淫褻物品審裁處的審裁委員小組

10. 審裁處的代表性 審裁處是根據條例成立的司法機構,負責裁定物品是否淫褻或不雅。審裁處由一名主審裁判官及兩名或以上從審裁委員小組中選出的審裁委員組成。自上次一九九六年的招募後,司法機構已停止委任新的審裁委員,委員的數目因而持續減少,而委員的年齡亦日增。此外,審裁委員出席審裁處的次數參差,導致審裁委員小組的代表性減低。審計署建議,工商及科技局局長應聯同司法機構政務長全面檢討審裁委員小組的行政工作。

當局的回應

- 11. 當局接納審計署的建議。
- 二零零四年四月